



第七十八届会议

议程项目 14

和平文化

## 弘扬宗教间和文化间对话、了解与合作，促进和平

### 秘书长的报告\*

#### 摘要

本报告是根据大会第 76/69 号决议提交的。秘书长在报告中概述了联合国系统为促进宗教间和文化间对话而采取的行动。秘书长在报告中详细介绍了 2021 年 9 月 1 日至 2023 年 4 月 30 日报告所述期间联合国系统的活动、取得的进展、成就和产生的影响，以及背景趋势、挑战和建议，供会员国和联合国系统审议。

\* 本报告迟交以反映最新情况。



## 一. 导言

1. 大会第 76/69 号决议请秘书长向大会第七十八届会议报告整个联合国系统弘扬宗教间和文化间对话、了解与合作以促进和平而采取的行动。联合国不同文明联盟协调了本报告的编写工作，有 24 个联合国实体提供了资料。<sup>1</sup>
2. 本报告所述联合国系统的活动是在和平与安全环境不断恶化、经济条件充满挑战、不平等现象不断扩大以及冠状病毒病(COVID-19)大流行对全球的长期深刻影响的背景下开展的。尽管存在这些挑战，预防和包容的概念仍然是本组织宣传、政策和能力建设举措的前沿和中心，力求确保妇女、青年、宗教领袖、信仰组织和民间社会切实参与建设和平文化，促进宗教间和文化间对话的价值观和原则。

## 二. 应对全球挑战和人类面临的风险

3. 世界面临着众多全球性挑战。这些挑战对和平与安全、可持续发展和充分享受人权构成了威胁和破坏。这些挑战包括全世界和平与安全环境的恶化、更严重的不安全和两极分化、旷日持久的冲突和暴力，都造成了严重的人道主义和人权后果。这些状况正在加剧全球紧张局势和分裂，同时转移了对其他紧迫的全球危机和全球问题的关注和资源，包括 COVID-19 大流行后的复苏。
4. 重大的社会变革、经济动态的转变、加速的数字化和人工智能，都对不同的文化和宗教社区产生了不同的不利影响。多重和重叠的危机也加剧了恐怖袭击的威胁，并使个人更容易激进化，特别是在网上，到处都充斥着错误信息、虚假信息和仇恨言论。<sup>2</sup>这在许多方面揭示了在实现性别平等方面所取得的进展的脆弱性。在各国政府采取措施进行疫情后恢复和重建社会的同时，侵犯和践踏人权和基本自由以及歧视人民的风险仍然很高。
5. 暴力极端主义和恐怖主义威胁继续在世界若干地区蔓延，特别是在中东、中亚、南亚、萨赫勒地区和非洲其他地区。近年来，旨在煽动恐怖主义和助长恐怖主义的暴力极端主义的信息传播明显增加，包括基于仇外心理、种族主义和其他形式不容忍行为，或者打着宗教的名义。最近的数据显示，在过去 5 年中，与此类运动和宣传有关联的个人所实施的袭击增加了 320%，主要发生在西方国

<sup>1</sup> 反恐怖主义委员会执行局、经济和社会事务部、全球传播部、政治和建设和平事务部、拉丁美洲和加勒比经济委员会、西亚经济社会委员会、联合国粮食及农业组织、国际移民组织、反恐怖主义办公室、联合国人权事务高级专员办事处、联合国难民事务高级专员公署、防止灭绝种族罪行和保护责任问题办公室、联合国不同文明联盟、联合国开发计划署、联合国教育、科学及文化组织、联合国促进性别平等和增强妇女权能署、联合国环境规划署、联合国人类住区规划署、联合国促进对达伊沙/伊拉克和黎凡特伊斯兰国所犯罪行追究责任的联合国调查组、联合国毒品和犯罪问题办公室、联合国人口基金、联合国大学、联合国志愿人员方案和世界卫生组织。

<sup>2</sup> 见反恐怖主义委员会执行局，《冠状病毒病大流行对恐怖主义、反恐和打击暴力极端主义的影响》，可查阅 [https://www.un.org/securitycouncil/ctc/sites/www.un.org.securitycouncil.ctc/files/files/documents/2021/Dec/cted\\_covid19\\_paper\\_dec\\_2021.pdf](https://www.un.org/securitycouncil/ctc/sites/www.un.org.securitycouncil.ctc/files/files/documents/2021/Dec/cted_covid19_paper_dec_2021.pdf)。

家。<sup>3</sup>此外，植根于文化、族裔和宗教差异的成见、陈规定型观念和偏见继续为反犹太主义、迫害基督徒、伊斯兰恐惧症和整个信仰领域的其他宗教不容忍表现提供了肥沃的土壤。

6. 根深蒂固的历史怨恨和宗教或文化差异是冲突的驱动因素，而暴力极端主义团体成功地利用了这些因素。在受冲突影响的地区，由于缺乏机会和社会经济不平等，年轻人和社会边缘化成员仍然容易被武装团体招募。年轻人往往被排斥在决策进程之外，这阻碍了他们积极参与建设和平的努力。

7. 数字鸿沟仍然是一项挑战。缺乏平等获得技术和互联网的机会造成了宗教间和文化间影响。这对某些文化和宗教社区产生了尤为严重的影响，限制了这些社区参与全球对话。这一趋势因人工智能的进步而被进一步加剧。人工智能为实现机会和促进可持续发展提供了新的潜力，但也可能助长文化偏见和不平等，并损害人权。

8. 不平等仍然是一个共同的基本线索。收入、教育、保健和其他领域的不平等，以及获得资源和机会方面的差异，造成社会群体的分化，造成社会不公正。这种不公正加剧了社会内部和社会之间的社会紧张和边缘化、两极分化和激进化，阻碍了全球和平与稳定。<sup>4</sup>

9. 需要作出集体承诺，并作出全面持续的努力，以解决社会内部和社会之间激进化和边缘化的根源。在这方面，了解不同的信仰和文化，倡导团结、人类博爱和尊重人的尊严的价值观，有助于遏制局势升级，创造安全空间，实现可持续发展和繁荣。

### 三. 宣传和提高认识活动

10. 在本报告所述期间，联合国继续倡导宗教间和文化间对话以促进和平。特别声明、国际日纪念活动、国际会议和社交媒体上的运动都呼吁采取大胆行动。这些倡议包括呼吁和平解决冲突，公开反对仇外心理、不容忍、煽动暴力和其他形式和表现的侵犯人权行为。

11. 在2022年和2023年世界不同信仰间和谐周的背景下，为庆祝人类博爱国际日(2月4日)，联合国不同文明联盟与埃及和阿拉伯联合酋长国常驻联合国代表团共同组织了有会员国、宗教领袖和信仰组织参加的高级别活动。该联盟通过全球社交媒体运动，扩大了《人类博爱促进世界和平与共同生活文件》所载的

<sup>3</sup> 见反恐怖主义委员会，《会员国执行安全理事会第1624(2005)号决议情况全球调查报告》，可查阅 [https://www.un.org/securitycouncil/ctc/sites/www.un.org/securitycouncil.ctc/files/files/documents/2021/Nov/ctc\\_gis\\_1624.pdf#page=6](https://www.un.org/securitycouncil/ctc/sites/www.un.org/securitycouncil.ctc/files/files/documents/2021/Nov/ctc_gis_1624.pdf#page=6)。

<sup>4</sup> 见联合国开发计划署，《2021-2022年人类发展报告：不确定的时代，不稳定的生活：在转型的世界中塑造我们的未来》，可查阅 [https://hdr.undp.org/system/files/documents/global-report-document/hdr2021-22pdf\\_1.pdf](https://hdr.undp.org/system/files/documents/global-report-document/hdr2021-22pdf_1.pdf)。

相互尊重、同情、对话与和平的信息。<sup>5</sup> #HumanFraternityDay 标签在社交媒体上获得了约 380 万用户。全球传播部网站事务科以联合国六门正式语文发布了网站，在世界不同信仰间和谐周<sup>6</sup> 和国际日的背景下促进宗教间和文化间对话、理解与合作，以促进和平。<sup>7</sup>

12. 大会在第 76/254 号决议中指定 3 月 15 日为打击伊斯兰恐惧症国际日。大会在该决议中还呼吁国际社会加强努力，促进全球对话，以尊重人权及尊重宗教和信仰多样性为基础，在各级营造宽容与和平文化。2023 年 3 月，巴基斯坦在纽约举办了第一次纪念该国际日的活动。在这次活动中，鼓励采取集体行动，打击基于宗教或信仰原因的仇外心理、不容忍和煽动暴力侵害他人行为，以及袭击礼拜场所的行为。联合国不同文明联盟高级代表还在 2022 年 3 月在伊斯兰堡和 2023 年 3 月在努瓦克肖特举行的伊斯兰合作组织部长级会议上强调了打击伊斯兰恐惧症的努力。

13. 2022 年和 2023 年，大屠杀和联合国外联方案都组织了缅怀大屠杀受难者国际纪念日(1 月 27 日)的纪念活动。每次都有约 1 000 人，包括大屠杀幸存者、会员国代表、联合国工作人员和民间社会代表，参加了每年的大屠杀纪念仪式。这两个活动加起来大约有 25 000 多人浏览。2023 年 1 月至 4 月，外联方案举办了 6 场面对面及网上活动，包括 3 个展览，共有 39 000 人浏览。

14. 9 月 21 日纪念了国际和平日，主题是“消除种族主义，建设和平”。在青年纪念活动上，500 多名学生介绍了以打击种族主义和促进和平为主题的项目。由全球传播部和行为艺术公司美国蓝人演艺集团制作的一个多语种视频宣传和和平反种族主义信息，在数字平台上获得了 535 000 次浏览。

15. 为纪念国际宽容日(11 月 16 日)，2022 年 11 月在马斯喀特举行了一次主题为“团结人类价值观和人人可持续发展”的高级别活动。在活动中，主管政治和建设和平事务副秘书长强调了真正对话和调解在提供冲突持久解决办法和建设有复原力的宽容社会方面的重要性。在 2021 年 11 月由阿拉伯联合酋长国在迪拜主办的全球信仰间峰会上，联合国不同文明联盟高级代表强调，需要促进宽容和宗教间理解，以此作为建设富有同情心的世界的途径。

16. 大会在第 77/243 号决议中宣布 2 月 12 日为防止助长恐怖主义的暴力极端主义国际日。《联合国全球反恐协调契约》防止和打击有利于恐怖主义的暴力极端主义工作组组织了一次特别会议，纪念该国际日。14 个与会实体呼吁加强预防工作，强调联合国在应对恐怖主义和暴力极端主义这一全球祸害方面的关键作用。

<sup>5</sup> 可查阅 [www.vatican.va/content/francesco/en/travels/2019/outside/documents/papa-francesco\\_20190204\\_documento-fratellanza-umana.html](http://www.vatican.va/content/francesco/en/travels/2019/outside/documents/papa-francesco_20190204_documento-fratellanza-umana.html)。

<sup>6</sup> 见 <https://www.un.org/en/observances/interfaith-harmony-week>。

<sup>7</sup> 见 <https://www.un.org/en/observances/countering-hate-speech> 和 <https://www.un.org/en/observances/african-descent-day>。

方框 1  
祈祷和平

2023 年 4 月，秘书长组织了一次“祈祷和平”活动，召集宗教领袖一起发表关于和平的信息和祷告。祷告是在斋月的最后一个星期五，当基督徒庆祝复活节，犹太人庆祝逾越节结束，锡克教徒庆祝 Vaisakhi 节之日。秘书长发表了为人民、为地球、为和平而团结一致的讲话。这很及时，并在地缘政治、社会和经济紧张局势不断加剧背景下是很必要的。

17. 根据安全理事会第 2617(2021)号决议，反恐怖主义委员会执行局代表反恐怖主义委员会，一贯敦促各国加强与民间社会行为体的接触和对话，包括防止恐怖分子及其支持者颠覆教育、文化和宗教机构。根据安理会第 1624(2005)号决议，反恐怖主义委员会和执行局继续呼吁各国作出国际努力，加强不同文明间的对话和增进它们之间的了解。大会在第 75/291 号决议中要求采取适当措施，打击恐怖主义团体的宗教和种族歧视以及煽动敌意、仇恨和暴力行为。防止和打击助长恐怖主义的暴力极端主义工作组成员根据大会该决议开展了提高认识活动和能力建设举措。2023 年 4 月，防止暴力极端主义高级别行动小组举行第七次会议，讨论了联合国应对暴力极端主义在非洲部分地区蔓延的措施及其对防止暴力极端主义的后续全球影响。

18. 联合国宗教与可持续发展机构间工作队促进了联合国与信仰行为体的接触，支持 27 个网络成员开展联合活动，以加强系统内的协调一致。2020 年至 2022 年，秘书长防止灭绝种族问题特别顾问办公室、联合国不同文明联盟和联合国人口基金(人口基金)共同主持了该工作队。2021 年 11 月，共同主席与多信仰咨询委员会性别平等工作组合作，组织了一系列实质性会议中的第一次会议，以解决关键合作议题。会议汇集了 40 多名代表和与会者。他们明确了在宗教环境中改善性别平等和增强妇女权能方面合作的战略。共同主席的任期被延长至 2023 年至 2025 年。在此期间，宗教间和文化间对话以及人权保护、和平与安全议程和可持续发展将继续作为优先事项。

19. 秘书长防止灭绝种族问题特别顾问办公室继续就仇恨言论的危险性开展外联。特别顾问在视频致辞中解释了仇恨的蔓延及其对社区的影响，以及如何联合当地社区以防止今后的事件。该视频在社交媒体平台上被观看了 86 600 多次，并提供了超过 212 000 印象。联合国志愿人员方案向联合国各实体、会员国和民间社会伙伴提供了 5 353 名在线志愿人员，除其他外，补充了促进宗教间和文化间对话的价值观和原则的活动。例如，联合国开发计划署(开发署)让 456 名在线志愿人员参与支持斐济、肯尼亚、尼泊尔和巴勒斯坦国的选举项目。在此期间，志愿人员提高了认识，收集和分析了数据，监测了媒体，并制作了打击仇恨言论和错误信息的信息。

20. 联合国不同文明联盟和国际移民组织(移民组织)的联合倡议“PLURAL+青年视频节”继续增强青年电影制作人的权能，使他们能够制作关于移民、多样性和社会包容的有影响力的视频。2021年和2022年，PLURAL+表彰了20个国家的49位青年电影制作人的努力。PLURAL+特别奖授予了巴西和肯尼亚的年轻人。他们的短片展示了全球仇外心理问题，倡导基于族裔、宗教或信仰的相互尊重，探索宗教多样性以及宗教和信仰间的共存。PLURAL+获得了超过85 000次浏览，而社交媒体渠道收到了近900 000次浏览。

21. 在2022年7月由大不列颠及北爱尔兰联合王国在伦敦主办的宗教或信仰自由问题国际部长级会议上，联合国不同文明联盟高级代表重申该联盟致力于在世界各地推进宗教或信仰自由，包括执行《联合国保护宗教场所行动计划》。根据该《行动计划》，联盟开展了#forSafeWorship全球宣传运动，通过让公众特别是青年和宗教界参与，促进相互尊重和理解。这一行动呼吁在社交媒体上共吸引了420万用户。通过该运动的网站，<sup>8</sup>联盟播放了关于30多个国家宗教场所的视频，并发表了20多份新闻谈话和新闻稿，谴责对宗教场所的袭击，促进礼拜者的安全，倡导宗教或信仰自由。相关帖子在联盟的数字平台上获得了312 000多页面浏览量，而这些谈话在社交媒体渠道上的用户估计达到了50 000人。联盟的#OneHumanity运动促进尊重与和谐，让不同文化和宗教背景的人参与包容，努力建设一个更加和平的世界。#OneHumanity标签获得2 260万社交媒体用户，390万网络印象和超过30万次互动，最终增加了关于关键主题的在线对话。

22. 秘书长防止灭绝种族问题特别顾问办公室继续支持执行《宗教领袖和行为体旨在防止可能导致残暴罪行的煽动暴力行为的行动计划》。2022年7月，该办公室与摩洛哥在非斯共同举办了一场高级别研讨会，有约80名与会者参加，其中包括摩洛哥国家机构的代表、专家和来自世界各地的信仰组织。与会者评估了《行动计划》的执行情况，确定了良好做法和经验教训，并讨论了前进的道路。

23. 促进对达伊沙/伊拉克和黎凡特伊斯兰国所犯罪行追究责任的联合国调查组、秘书长防止灭绝种族问题特别顾问办公室和开发署于2022年5月在巴格达共同召开了关于伊拉克和黎凡特伊斯兰国受害者和幸存者的信仰间声明的第二次高级别会议。这次会议汇集了来自伊拉克各地的40多名宗教领袖。会议建立在2020年3月伊拉克迦勒底天主教、卡卡埃派、什叶派，逊尼派和雅兹迪派社区的宗教领袖通过具有里程碑意义的信仰间声明所产生的势头之上。

24. 2022年11月，联合国不同文明联盟召开了第九届全球论坛，主题为“构建和平联盟：人类同心共存”。摩洛哥在穆罕默德六世国王的领导下在非斯主办了这次活动。来自136个国家的2 000多人参加了这次活动，其中包括政治领导人、多边组织、民间社会组织、宗教领袖、信仰组织、青年和媒体。与会者讨论了许多具有挑战性的横向和全球性问题，特别侧重于非洲，并动员起来促进

<sup>8</sup> 见 <https://www.forsafeworship.org/>。

全世界宗教间和文化间对话。这些都反映在论坛通过的《非斯宣言》中。<sup>9</sup> 在联合国新闻和媒体小组的大力支持下，多达 70 个媒体实体报道了这次活动。

25. 由墨西哥主办的第二届联合国教育、科学及文化组织(教科文组织)反对种族主义和歧视全球论坛<sup>10</sup> 提供了一个平台，以思考在冠状病毒病大流行后建立更具包容性的社会契约所需采取的行动。论坛期间开展的活动和作出的承诺有助于执行教科文组织反对种族主义和歧视路线图，<sup>11</sup> 其中提出了新的倡议。<sup>12</sup>

26. 媒体与信息素养和文化间对话国际大学网络继续培养媒体和信息素养，包括通过促进文化间对话促进复原力和建设和平。<sup>13</sup> 跨文间对话也是 2022 年全球媒体与信息素养周的年度庆祝活动的重点领域。2022 年 11 月，联合国西欧区域新闻中心向葡萄牙天主教童子军领袖介绍了人权、融合和多样性，展示了联合国在促进人权和文化多样性以及打击种族主义、仇视同性恋和仇外心理方面的工作。

27. 拉丁美洲和加勒比经济委员会(拉加经委会)开展了几项与土著人民和非洲人后裔有关的活动，其中包括指导和倡导将他们纳入国家统计系统，编制和传播关于这两个群体的分类数据，举办研讨会，编写关于他们生活条件的研究报告和报告。拉加经委会发布了相关出版物，强调会员国在 2013 年《拉丁美洲和加勒比人口与发展问题蒙得维的亚共识》框架内对这两个人口群体的承诺，并继续向会员国提供知识共享和技术援助。还向该区域若干国家提供了持续支持，帮助它们筹备即将进行的人口普查，以推动将土著人民和非洲裔人民纳入各自的国家统计系统。人口基金支持巴西的 13 个民间社会组织，包括前逃亡奴隶、非洲人后裔宗教社区和非洲文化中心，发展创业和创收项目。

28. 联合国人权事务高级专员办事处(人权高专办)支持会员国和其他利益攸关方，特别是非洲人后裔及其组织，为实现种族正义与平等进行变革。2022 年 11 月，人权高专办与南美洲的非洲裔人权维护者举行磋商，以加强对人权维护者的保护和网络联系。2022 年 12 月，人权高专办召集了欧洲的非洲裔活动人士、从业者和学者以及其他利益攸关方，探讨可采取的具体举措，以消除非洲人和非洲裔人面临的系统性种族主义并解决奴役、跨大西洋贩卖奴隶和殖民主义的遗留问题。举行了 10 次协商，包括拉丁美洲、欧洲、中东和北非的民间社会活动家之间的协商。人权高专办还支持非洲人后裔问题常设论坛。常设论坛的首

<sup>9</sup> 可查阅 <https://fezforum.unaoc.org/wp-content/uploads/2022/12/Fez-Declaration-Adopted-22Nov-End-of-Ministerial-Meeting.pdf>。

<sup>10</sup> 见 <https://www.unesco.org/en/forum-against-racism-discrimination>。

<sup>11</sup> 见 <https://unesdoc.unesco.org/ark:/48223/pf0000380821?posInSet=3&queryId=9d8e3682-6d35-4206-941d-73895a78636a>。路线图是根据 210 EX/第 5.1.B 号决定制定的，并于 2022 年提交教科文组织执行局第 214 届会议。这是一个不断发展的战略和行动参考，以提升教科文组织对打击种族主义和歧视的跨领域贡献。214 EX/第 5.1.A 号决定要求总干事向第 216 届会议报告路线图的实施情况。

<sup>12</sup> 见 <https://www.unesco.org/en/forum-against-racism-discrimination/side-events>。

<sup>13</sup> 见 <https://www.unesco.org/en/milid-network>。

届会议于 2022 年 12 月在日内瓦举行，汇集了 700 多名与会者，包括了 40 多场会外活动，围绕系统性种族主义、气候公正、赔偿性正义和所有非洲裔人的平等进行了实质性讨论。

29. 政治和建设和平事务部分分析各种趋势，监测事态发展，目的是防止涉及土著人民的冲突，并确保将他们纳入联合国建设可持续和平的所有努力。政治建和部还优先支持包容各方和多文化政治谈判进程。其土著问题协调人与土著问题常设论坛成员和土著人民权利特别报告员举行了会议。为努力执行全系统行动计划，确保以协调一致的方式实现《联合国土著人民权利宣言》的各项目标，政治建和部支持驻地协调员和联合国国家工作队与拉丁美洲和加勒比土著人民接触，并增进本组织对土著治理制度的了解。

#### 四. 培养切实的和平伙伴关系

30. 联合国相关实体和若干会员国的一个优先事项是与信仰组织和所有信仰领域的宗教领袖建立伙伴关系并持续接触。随着极端主义和不容忍在许多社会和各种信仰中激增，宗教领袖在防止宗教信仰工具化和促进尊重所有信仰方面可发挥重要作用。

31. 联合国不同文明联盟作为世界和传统宗教领袖大会秘书处的参与方，继续向该大会提供实质性投入。2022 年 9 月，哈萨克斯坦在阿斯塔纳主办了第七届大会，聚集了多达 100 名代表，包括代表巴哈伊教、佛教、基督教、道教、印度教、伊斯兰教、耆那教、犹太教和神道教的政治领导人、国际组织和宗教领袖。在成果文件中，与会者呼吁世界各地实现和平与和解，谴责暴力极端主义、激进主义、恐怖主义和所有其他形式的暴力。<sup>14</sup>

32. 联合国中东和平进程特别协调员兼秘书长派驻巴勒斯坦解放组织和巴勒斯坦权力机构个人代表定期与宗教、政治和社区高级领导人接触，以帮助缓解紧张局势，防止单方面步骤，并解决当地的主要冲突驱动因素。特别协调员办事处与参加宗教间公开对话倡议的团体和在幕后工作的团体接触，以便在有影响力的基督教、犹太教和穆斯林宗教和政治领导人之间打开和维持沟通渠道，以缓解紧张局势，防止煽动性言论和行动。

33. 人口基金与德国联邦外交部、柏林人口研究所和世界宗教和平会议合作，举办了一系列关于信仰和人口的非洲在线对话。该系列对话旨在利用宗教行为体的潜力来应对人口挑战，涵盖了人口红利的概念，并探讨了宗教行为体可为实现这一目标作出贡献的具体领域。联合国人类住区规划署(人居署)、世界宗教和平会议和世界福音联盟在 2022 年 4 月举行的《新城市议程》执行情况高级别会议期间，举办了一场关于多宗教和多利益攸关方合作推进《新城市议程》的会外活动。这次会外活动为评估多宗教和多利益攸关方合作和起草未来路线图

<sup>14</sup> 见 <https://religions-congress.org/en/page/deklaraciya-uchastnikov-VII>。

提供了机会。超过 107 名与会者代表了国际社会、土著信仰、基督教、印度教、伊斯兰教和犹太教。

34. 联合国促进性别平等和增强妇女权能署(妇女署)美洲和加勒比区域办事处制定了促进信仰组织和女权组织之间对话的方法。在这方面，与多民族玻利维亚国和哥伦比亚的约 50 个组织举行了区域一级的对话，目的是就共同关心的问题建立公开对话。在这些问题上存在促进性别平等和增强妇女和女童权能的共同点。2023 年 4 月，妇女署在坦桑尼亚联合共和国与包括宗教和传统领导人在内的利益攸关方进行了协商，并召开了一次全国对话，讨论修改最低结婚年龄的问题。通过男子倡导者发起关于提高最低结婚年龄的对话和讨论，针对宗教和传统领导人开展工作。2022 年 6 月，秘书长防止灭绝种族问题特别顾问办公室在阿布贾就传统领导人在防止暴行罪和煽动暴行罪方面的作用和责任与他们进行了磋商。会议产生了一项行动计划，其中载有对传统行为体防止灭绝种族和其他暴行罪的建议。<sup>15</sup>

#### 方框 2

#### 防止性别暴力和促进妇女权利

人口基金动员各区域社区一级宗教领袖推进其任务。例如在赞比亚，人口基金动员了 6 名传统领导人和 4 名宗教领袖成为反对性别暴力倡导者，并公开谴责消极的社会文化规范。刚果民主共和国的传统领导人和宗教领袖也参与预防和应对性别暴力。在开赛省，妇女协会向传统领导人和宗教领袖进行宣传，促使通过了终止童婚的省级行动计划，颁布了关于赔偿冲突中性暴力幸存者的法律，并废除了对性暴力幸存者的罚款。在南非夸祖鲁-纳塔尔省，人口基金与宗教间机构“夸祖鲁-纳塔尔基督教理事会”合作，开展了若干次对话，重点是青少年和青年的性健康和生殖健康，包括艾滋病毒和性别暴力。2022 年 6 月，人口基金召集了埃塞俄比亚、肯尼亚、索马里、乌干达和坦桑尼亚联合共和国的 12 位穆斯林和基督教宗教领袖和政府代表。他们发表了一份声明，承诺加强合作，反对切割女性生殖器。

35. 国际移民组织认识到宗教组织在应对移民挑战方面发挥的关键道德作用，于 2023 年 4 月在希腊移民和庇护部的主持下召开了一次国际会议。全球超过 15 个东正教教会参加了会议。这次国际对话的重点是如何通过加强伙伴关系和有效的协同作用来应对当前和今后的移民挑战和机遇。

36. 联合国环境规划署(环境署)召集了 5 000 多名宗教领袖和信仰社区，通过其“地球信仰”和“宗教间雨林”倡议，应对地球三大危机和雨林保护。取得的显著的成就包括“宗教间雨林”倡议启动了“森林信仰”宣言和行动议程，得到了 125 个国家 1 000 多名高级宗教领袖的赞同。2023 年，“地球信仰”发起了

<sup>15</sup> 另见经济及社会理事会关于“防止灭绝种族、战争罪、族裔清洗和危害人类罪的社会和经济措施”专题的特别会议。

一项全面的参与活动，动员信仰行为体发挥其影响国家气候议程的潜力。联合国环境大会的作用至关重要，它表明了整合伦理和道德对话的重要性，并促进了关于环境状况的最高级别的第二次“地球信仰”对话，代表了 92 个信仰，24 个专题会议和 600 多名与会者。使用该活动#Faith4Earth 标签的帖子在 X(以前称为 Twitter)上达到了 4 500 万个账户。

37. 联合国难民事务高级专员公署(难民署)和世界宗教和平会议继续与多宗教领袖理事会合作。该理事会成员各自承诺促进和平，<sup>16</sup> 向被迫流离失所者提供支持，包括参与宣传，促进更多获得教育、住房和心理健康服务。2023 年 1 月，难民署、摩尔多瓦共和国和世界宗教和平会议接待了多宗教领袖理事会和其他代表。在摩尔多瓦共和国期间，代表们访问了为难民提供服务的当地信仰社区，并参加了关于加强对难民及其收容社区的多宗教支持的圆桌讨论。

38. 在整个报告所述期间，联合国毒品和犯罪问题办公室(毒品和犯罪问题办公室)支持信仰组织的预防犯罪和司法联盟。该联盟由来自 13 个宗教社区的 18 名董事会成员组成。2023 年在维也纳举行的世界不同信仰间和谐周期间，该联盟协助了举办一次主题为“为什么宗教和文化对话对实现联合国可持续发展目标很重要”的活动。同样，政治和建设和平事务部为执行《2020-2025 年宗教和传统调解人网络战略》<sup>17</sup> 提供了业务支持，包括促进该网络成员与联合国各实体之间的合作。

39. 各级宗教界在卫生应急准备和反应方面，以及在许多地方的持续提供保健服务方面发挥着至关重要的作用。在冠状病毒病大流行期间，世界卫生组织(世卫组织)和信仰伙伴支持各国政府努力消除错误信息和不信任，传播准确信息，满足心理、精神健康和社会需求，并促进保护措施和疫苗的获取和使用。2021 年 10 月，世卫组织召开了主题为“加强国家应对突发卫生事件：世卫组织、宗教领袖、信仰组织、信仰社区和国家政府”的全球会议，共有 65 名专题小组成员汇聚一堂，其中包括来自地方、国家和国际信仰和卫生组织的领导人和代表。2022 年，由 50 多个服务提供者、信仰领袖、信仰组织和学术机构组成的世卫组织信仰网络正式成立。世卫组织和世界宗教和平会议签署了一份谅解备忘录，承诺共同努力实现全民健康覆盖，使全社会能够应对卫生危机，并将宗教行为体纳入应急准备和对策。

## 五. 增进宗教间和文化间对话、了解与合作以促进和平的知识和证据

40. 联合国通过研究和分析、发布报告、研究报告、手册和其他工具，促进宗教间和文化间对话、理解与合作以促进和平的思想领导，帮助确定当前和新的

<sup>16</sup> 见 <https://www.unhcr.org/news/stories/2021/4/6075b6a44/global-faith-leaders-unite-help-tackle-forced-displacement.html>。

<sup>17</sup> 可查阅 <https://www.peacemakersnetwork.org/wp-content/uploads/2021/01/Five-Year-Strategy-of-the-Network-for-Religious-and-Traditional-Peacemakers.pdf>。

挑战并提出建议。联合国各实体正在收集越来越多的证据，并进行影响评估和评价，以帮助缩小关于宗教间和文化间对话在促进理解与和平方面的附加值的知识和政策差距。这些资源被纳入联合国系统的能力建设活动，成为会员国、实地研究人员和从业人员的宝贵参考资料。

41. 为了加强预防冲突并维持和平与公正的社会，西亚经济社会委员会(西亚经社会)设计、制定和支持风险评估和监测以及关键行为体能力建设的办法，以确保预防行动了解风险并有据可依。为了探讨影响该区域冲突、危机和不稳定风险的问题，委员会的风险监测工作通过监测和解释结构性趋势，衡量了 22 个阿拉伯国家对冲击的脆弱性和复原力。<sup>18</sup> 西亚经社会利用集体智慧、数据和观点，向国家行为体提供技术支持，以促进战略远见和风险知情决策。

### 方框 3

#### 会员国执行安全理事会第 1624(2005)号决议情况全球调查报告

反恐怖主义委员会执行局对安全理事会第 1624(2005)号决议执行情况所进行的全球调查报告<sup>19</sup>指出，一些会员国已采取措施，防止煽动暴力和打击助长恐怖主义的暴力极端主义，其中一些措施是通过包括文化、教育和宗教机构以及媒体和当地社区作用的战略实施的。在某些情况下，会员国促进了妇女在提供宗教指导方面的作用，而其他会员国则促进了宗教间和文化间对话。在一些会员国，宗教领袖根据尊重宗教自由和多样性的国家政策承诺，组织了宗教间活动。一些会员国实施方案，以加强其境内不同族裔和宗教群体之间的对话和理解，并支持少数族裔的融合。相比之下，另一些国家则支持针对那些容易受到煽动实施基于仇外心理、种族主义和其他形式不容忍的恐怖主义行为的人的反叙事方案。

42. 开发署于 2022 年 11 月发布的关于预防暴力极端主义的系列报告显示，如何需要基于包容性和可持续发展的办法来解决暴力极端主义的高度本地化根源。<sup>20</sup> 这些报告侧重于对利比亚南部边境和尼日利亚西北部某些地区暴力极端主义威胁的评估，提供了对驱动暴力极端主义的风险因素的新的经验认识，并强调需要进行信仰间和社区间对话，同时进行深入和持续的投资，以解决经济贫困、族裔冲突和歧视等关键风险因素。这些因素如果不予解决，可能会加剧暴力极端主义。

<sup>18</sup> 可查阅 <https://www.unescwa.org/sites/default/files/pubs/pdf/arab-risk-monitor-conceptual-framework-english.pdf>。

<sup>19</sup> 反恐怖主义委员会，《会员国执行安全理事会第 1624(2005)号决议情况全球调查报告》。

<sup>20</sup> 见 <https://www.undp.org/prevent-violent-extremism/preventing-violent-extremism-report-series>。

43. 毒品和犯罪问题办公室编写了一份关于基于仇外心理、种族主义和其他形式的不容忍或以宗教或信仰名义实施的恐怖主义袭击的预防和应对手册。<sup>21</sup> 该手册分析了6个会员国的国家法律框架，并被用作决策者和从业人员加深对这一现象了解的工具。<sup>22</sup> 毒品和犯罪问题办公室通过其反恐教学模块系列，继续帮助学生了解助长极端主义意识形态抬头的历史、政治和社会经济背景，从而促进同情心，减少可能助长宗教间和文化间冲突的陈规定型观念和偏见。<sup>23</sup> 联合国不同文明联盟专门为青年和平教育者编写了一份培训手册，以加强青年领袖和青年领导的组织建设和平和开展文化间对话的技能。<sup>24</sup>

44. 2022年12月，甘地-金全球学院、宗教或信仰自由特别报告员和人权高专办为信仰行为体、政策制定者和从业人员推出了一个免费在线课程，主题为“宗教、信仰与人权：‘信仰促进人权’方法”，探讨他们在促进人权方面的作用，以及宗教与人权的交织如何促进可持续和平。<sup>25</sup> 随后就这一主题举行了一系列每月对话，包括在2023年3月在妇女地位委员会第六十七届会议期间举行的一次会外活动。<sup>26</sup> 人口基金与中亚和哈萨克斯坦穆斯林精神管理局合作，编制了一个主题为“健康和繁荣的伊斯兰家庭基本知识”的教育课程；人们建议在宗教学校的教育过程中开设这一课程。2021年底，移民组织启动了心理咨询和冲突转化的专业硕士学位课程，培养学生应对种族间和宗教间冲突等问题。该学位是与尼日利亚迈杜古里大学合作设立的。

45. 联合国不同文明联盟高级代表被指定为联合国监测反犹太主义和提供全系统对策的协调人之后，与所有相关利益攸关方举行了一系列协商，并开始制定联合国行动计划，以监测反犹太主义和加强全系统对策。在2021年10月举行的马尔默大屠杀纪念和打击反犹太主义国际论坛(Remember-ReAct)上，高级代表承诺继续大声疾呼，并动员采取行动打击反犹太主义。不同文明联盟与欧洲联盟于2022年6月共同举办了一场关于打击反犹太主义的情况通报。

46. 2022年1月，大会通过了第76/250号决议，其中毫无保留地反对和谴责任何否认大屠杀历史事件的行为，无论是全部还是部分否认。这发出了一个重要信号，即谴责并应对一切形式的淡化、歪曲或否认大屠杀的令人不安的趋势。

---

<sup>21</sup> 可查阅 [https://www.unodc.org/documents/terrorism/ManualXRIRB/UNODC\\_Manual\\_on\\_Prevention\\_of\\_and\\_Responses\\_to\\_Terrorist\\_Attacks\\_on\\_the\\_basis\\_of\\_XRIRB.pdf](https://www.unodc.org/documents/terrorism/ManualXRIRB/UNODC_Manual_on_Prevention_of_and_Responses_to_Terrorist_Attacks_on_the_basis_of_XRIRB.pdf)。

<sup>22</sup> 澳大利亚、加拿大、德国、挪威、大不列颠及北爱尔兰联合王国和美利坚合众国。该手册是了解优先几个会员国对这一现象的不同挑战和反应的初步尝试。希望这将导致对更多的会员国进行审查。

<sup>23</sup> 见 <https://www.unodc.org/e4j/zh/terrorism/module-1/index.html>。

<sup>24</sup> 可查阅 <https://www.unaoc.org/resource/young-peacebuilders-handbook/>。

<sup>25</sup> 见 <https://www.usip.org/academy/catalog/religions-beliefs-and-human-rights-faith-rights-approach>。

<sup>26</sup> 见 <https://www.rfp.org/religions-for-peace-and-partners-hosted-working-multi-religiously-for-gender-equality-reassessing-the-role-of-education-and-knowledge-in-the-digital-age-during-csw67/>。

随后，2022 年 6 月，秘书长防止灭绝种族问题特别顾问办公室发布了一份关于打击否认大屠杀和灭绝种族的政策文件。

47. 在本报告所述期间，教科文组织制定了促进文化间对话框架，探讨对话对和平、预防冲突和人权的影响。<sup>27</sup> 此外，教科文组织牵头修订了 1974 年《关于促进国际了解、合作与和平的教育以及关于人权与基本自由的教育建议书》。<sup>28</sup>

48. 为支持《联合国消除仇恨言论战略和行动计划》，2023 年 3 月，秘书长防止灭绝种族问题特别顾问办公室和教科文组织为决策者推出了一份关于通过教育应对仇恨言论的指南。<sup>29</sup> 同样，反恐怖主义办公室、联合国区域间犯罪和司法研究所(犯罪司法所)、联合国不同文明联盟和国际体育安全中心编写了《通过重大体育赛事防止暴力极端主义》手册。其中除其他外包括了关于利用体育的积极价值观在不同文化和宗教之间架起桥梁的建议。<sup>30</sup>

49. 联合国不同文明联盟和联合国卫星中心完成了瑞典宗教场所互动地图，突出显示了 13 个宗教和教派的 4 438 个场所。<sup>31</sup> 不同文明联盟与反恐怖主义办公室、犯罪司法所和反恐怖主义委员会执行局一道，制定了关于保护宗教场所和礼拜场所免遭恐怖袭击的良好做法指南。<sup>32</sup> 这一专门指南旨在引发对话、交流和外联，促进更好地了解对宗教场所的威胁，并促进参与这一关键问题的所有各方之间的对话与合作。在反恐怖主义办公室和不同文明联盟关于增强对话和信仰间网络权能的项目框架内，青年宗教领袖和媒体制作人获得权能以开发一个工具包<sup>33</sup> 和指南，<sup>34</sup> 说明如何利用宗教间和文化间对话作为打击仇恨言论、促进理解与和平的工具。

50. 政治和建设和平事务部继续努力加强圣公会领袖在非洲特定情况下的调解和对话能力。这包括提供战略建议，并帮助重组坎特伯雷大主教在 2022 年 11 月会晤教皇时委托的南苏丹主教调解咨询小组，使其更具可操作性和包容性。

51. 联合国大学在其研究中涵盖了和平与宗教间对话在应对跨越所有可持续发展目标的紧迫全球挑战时所不可或缺的各种问题。“宗教间雨林”倡议<sup>35</sup> 将宗教的承诺、影响力和道德权威带到保护世界雨林的的努力中，并承认森林和作为

<sup>27</sup> 见 <https://unesdoc.unesco.org/ark:/48223/pf0000382874>。

<sup>28</sup> 见 <https://www.unesco.org/en/education/1974recommendation>。

<sup>29</sup> 可查阅 [https://www.un.org/en/genocideprevention/documents/publications-and-resources/Addressing\\_hate\\_speech\\_through\\_education\\_A\\_guide\\_for\\_policy\\_makers.pdf](https://www.un.org/en/genocideprevention/documents/publications-and-resources/Addressing_hate_speech_through_education_A_guide_for_policy_makers.pdf)。

<sup>30</sup> 可查阅 [https://www.unaoc.org/wp-content/uploads/SportsHandbook\\_Final\\_final.pdf](https://www.unaoc.org/wp-content/uploads/SportsHandbook_Final_final.pdf)。

<sup>31</sup> 见 <https://forsafeworship.org/sweden/>(瑞典文)。

<sup>32</sup> 可查阅 [https://www.un.org/counterterrorism/sites/www.un.org.counterterrorism/files/2118451e-vt-mod4-religious\\_sites\\_final-web.pdf](https://www.un.org/counterterrorism/sites/www.un.org.counterterrorism/files/2118451e-vt-mod4-religious_sites_final-web.pdf)。

<sup>33</sup> 可查阅 [https://edin.uncct.unaoc.org/ireethyz/EDINtoolkit\\_webFinal.pdf](https://edin.uncct.unaoc.org/ireethyz/EDINtoolkit_webFinal.pdf)。

<sup>34</sup> 可查阅 [https://edin.uncct.unaoc.org/ireethyz/EDINguide\\_webFinal.pdf](https://edin.uncct.unaoc.org/ireethyz/EDINguide_webFinal.pdf)。

<sup>35</sup> 见 <https://www.interfaithrainforest.org>。

森林守护者的土著人民的精神和文化价值。根据该倡议，环境署为宗教领袖开发了一个关于森林、气候变化和土著人民权利的多语种教育和培训材料综合图书馆。

52. 在《安全、有序和正常移民全球契约》(大会第 73/195 号决议)的指导下，拉加经委会继续努力制定全面政策办法，其基础是基于发展和人权的办法，促进打击仇外心理、种族主义和歧视，并支持将移民纳入体面工作和社会保障制度。拉加经委会在最近的一项研究中表明，移民对东道国经济、社会、人口和文化作出了积极贡献。这些国家因族裔和文化更加多样化的人口而变得更加富裕。<sup>36</sup>

## 六. 能力建设和动员行动

53. 联合国各实体继续建设能力，开展培训，为广大受益者提供辅导和开展教育活动，以发展技能、能力和有效对话的空间。它们加强了媒体的能力，以促进负责任和平衡的报道，反对陈规定型观念，并促进对话和相互尊重的文化。若干实体与信仰组织和宗教领袖进行接触，将它们视为可信赖的对话者，以支持其执行任务。干预措施特别注重与年轻人合作并对他们进行培训，以提高他们对尊重和容忍其他信仰、信念和人权的认识，并培养批判性思维技能。

54. 毒品和犯罪问题办公室支持建立南亚预防和打击暴力极端主义网络，以加强区域协调。它通过打击激进化和暴力极端主义国家小组和女户主协会，协助毛里塔尼亚伊斯兰事务和原始教育部建立了一个“哀悼日网络”，即由 50 名女宗教指导组成。她们在促进宗教容忍和社会凝聚力以及防止其社区的暴力极端主义方面发挥着重要作用。“哀悼日网络”提高了 4 667 名妇女和女童以及 2 969 名男子和男童对暴力极端主义风险以及解构激进和仇恨言论的宗教原则的认识。<sup>37</sup> 活动的听众各不相同，包括高中、大学和古兰经学校的学生，以及清真寺、市场和家中的妇女和男子。在贝宁、布基纳法索和多哥的边境地区，建设和平基金资助了一项举措，通过重点促进妇女充分、平等和切实参与预防冲突机制以及青年人参与，同时寻求可行的经济机会，应对社区冲突的增加，包括与暴力极端主义有关的冲突。

55. 开发署与宗教领袖和传统领导人合作，支持建立宗教网络以促进容忍与和平。开发署伊拉克办事处与 650 多名不同信仰的宗教领袖在一个促进前极端分子重返从达伊沙控制下解放出来的地区的网络中进行接触，以支持社区为流离失所家庭重返社会做好准备，并防止暴力极端主义。在斯里兰卡，开发署支持“MinorMatters”公共运动建立一个虚拟宗教自由博物馆作为学习场所，鼓励对历史进行批判性思考，并强调造成社区之间误解的根源。<sup>38</sup>

<sup>36</sup> 见 [https://repositorio.cepal.org/bitstream/handle/11362/47801/1/S2100782\\_es.pdf](https://repositorio.cepal.org/bitstream/handle/11362/47801/1/S2100782_es.pdf)(西班牙文)。

<sup>37</sup> 见 <https://www.un.org/peacebuilding/content/mauritania-mourchidates-take-lead-preventing-violent-extremism-local-communities>。

<sup>38</sup> 见 <https://www.museumofreligiousfreedom.lk/>。

56. 在“青年和平建设者”方案范围内，联合国不同文明联盟培训了来自中东和北非、欧洲、拉丁美洲和加勒比的 60 名青年民间社会领导人。该方案的重点是冲突转化和解决、调解、促进非暴力行动主义以及文化间和宗教间对话，并克服作为助长恐怖主义的暴力极端主义驱动因素的负面陈规定型观念和偏见。联盟、妇女署、人口基金和联合国儿童基金会于 2023 年 3 月在第比利斯共同举办了关于加强年轻妇女在复杂危机中建设和平能力的跨文化讲习班。在讲习班上，一个由 20 名年轻妇女组成的跨区域小组获得了规范性建设和平框架方面的技能，以及宗教间和文化间对话对促进相互理解和建设可持续和平的好处。

57. 根据反恐怖主义办公室的青年方案，鼓励世界各地的青年为预防和打击暴力极端主义的努力作出贡献，并在宗教间和文化间对话中发挥更突出的作用。

#### 方框 4

##### 防止教派暴力和打击恐怖主义宣传

联合国不同文明联盟和反恐怖主义办公室实施了主题为“增强对话和信仰间网络权能”的联合项目。第一个试点项目为 20 名青年宗教领袖、信仰组织代表和青年媒体制作人提供了同侪学习空间，并建设了他们防止教派暴力和打击恐怖主义宣传的能力，同时利用有效的通信工具和战略与他们的社区建立联系。这些基督教、犹太教和穆斯林青年分别来自波斯尼亚和黑塞哥维那、埃及、法国、德国、爱尔兰、意大利、黎巴嫩、挪威、沙特阿拉伯、联合王国和乌克兰。联盟和反恐怖主义办公室开展了一系列能力建设活动，提高了参与者揭穿仇恨言论和促进宗教间理解的能力，作为社会凝聚力的关键。项目参与者创建并开展了自己的社交媒体活动，并在社交媒体平台上进行了专题报道。<sup>39</sup> 这些活动：突出了三大亚伯拉罕信仰之间和平共处和宗教间和谐的积极例子；庆祝友谊和相互尊重，促进包容和容忍的价值观；提高了对宗教多元化的认识，并在特定区域背景下促进了民族凝聚力；处理激进化和仇恨言论，解构偏见和成见、关于“别人”的极端主义观点和相关暴力。

58. 通过第九期青年团结基金，联盟支持布基纳法索、约旦、马来西亚、巴基斯坦和南非的 5 个青年领导的组织。这些组织获得资金、能力建设支持和辅导，采用创新和实用方法开展文化间和信仰间对话。约有 5 667 人直接受益于这些项目，其中大多数是青年。通过宣传运动、在线参与和公共活动，这些项目总共惠及 100 多万人。<sup>40</sup>

59. 联合国不同文明联盟实施了第十三期研究金方案，汇集了来自中东和北非、欧洲和北美的 14 名青年领导人。在面对面和在线培训课程以及与利益攸关方的

<sup>39</sup> 见 <https://edin.uncct.unaoc.org/>。

<sup>40</sup> 据联合国不同文明联盟估计。

座谈会之后，研究员们增进了他们对与反对歧视和种族主义有关的问题以及为建设多样化和多元化社会的关系的知识和认识。移民组织于 2022 年 11 月在伊拉克埃尔比勒天主教大学举办了一场青年文化交流活动，讨论和发展促进社会凝聚力、和平与稳定的想法。

60. 在整个报告所述期间，人口基金为尼泊尔的 47 名印度教宗教领袖和青年活动家举办了关于宗教领袖在终止童婚方面作用的情况介绍会。本组织还协助中亚神学机构的 6 名代表参加了关于与穆斯林宗教领袖在生殖健康、计划生育和预防性别暴力方面建立战略伙伴关系的在线培训。

61. 保护宗教或信仰少数群体并打击煽动仇恨行为仍然是“信仰促进人权”框架及其同行学习方法的重点领域。人权高专办与宗教领袖和信仰组织、联合国人权机制和其他伙伴共同推动，在讲习班和网络研讨会中采用了这一方法。例如，人权高专办和欧洲联盟委员会专门为欧洲联盟各代表团和联合国总部工作人员举办了 3 次关于使用#Faith4Rights 工具包<sup>41</sup>的同行学习活动。2022 年，人权高专办和信仰促进人权学院与英国 80 多名宗教领袖、信仰行为体和媒体专业人士举办了 3 次在线和面对面研讨会，以促进少数群体权利和性别平等，并解决社区紧张局势和环境危机。

62. 教科文组织实施了媒体和信息素养项目以促进不同区域的宗教间和文化间对话。在缅甸，教科文组织为寺院和少数民族教育工作者举办了培训师培训，提供了一个将媒体和信息素养纳入当地文化背景的模式。教科文组织在波斯尼亚和黑塞哥维那、哥伦比亚、印度尼西亚和肯尼亚实施主题为“社交媒体促进和平”的项目，旨在加强社会对潜在有害在线内容的抵抗力。2022 年 11 月，联合国墨西哥新闻中心在各伙伴支持下，为记者举办了关于非殖民化宣传的讲习班。通过联合国不同文明联盟的“媒体就是我们”项目，来自法国拉库尔讷夫的 40 名不同背景的青年增进了文化间和宗教间理解，提高了媒体素养，并学会了如何抵制假新闻和打击仇恨言论。

63. 2022 年，移民组织危地马拉办事处开始在玛雅土著人口比例较高的地区开展以游戏为模式的心理健康和心理支持活动。在哥斯达黎加，移民组织与卫生部联络，加强向居住在哥斯达黎加和巴拿马边境的恩戈贝-布格雷土著居民提供直接服务。其间提供了关于文化间服务的培训，并聘用了文化调解员，以支持提供对文化敏感的服务。

64. 联合国粮食及农业组织(粮农组织)继续建立管理可再生自然资源和解决冲突的现有社区间平台，并使其具备能力。与人口基金、粮农组织和开发署在吉尔吉斯斯坦、尼日尔南部和乌兹别克斯坦以及沿刚果民主共和国和卢旺达之间的多族裔边界实施了项目，旨在通过将不同族裔和宗教群体聚集在一起，并通过加强粮食安全和促进各方之间的活动和对话，促进积极互动和全面合作。

<sup>41</sup> 见 <https://www.ohchr.org/EN/Issues/FreedomReligion/Pages/FaithForRights.aspx>。

65. 作为其“妇女和平联盟”倡议的一部分，联合国不同文明联盟在中非共和国和马里的地方和社区一级邀请 25 名妇女调解员参加调解培训网络研讨会和现场讲习班。不同文明联盟建立了一个妇女和平缔造者网络，由民间社会领袖、信仰组织代表和青年妇女活动家组成，致力于保护妇女和女童免遭性别暴力，促进妇女在社会文化或宗教间冲突中作为缓解冲突与和平和解工具的平等作用。

66. 在文化间创新中心的框架下，联合国不同文明联盟继续支持和加强民间社会组织的能力，以实施其促进文化间和宗教间对话的创新项目。2021 年 11 月，巴西、加拿大、埃及、法国、德国、印度、墨西哥、尼日利亚、斯里兰卡和瑞士的 10 个创新基层项目被选中，获得了资助、全面指导和能力建设支持。面对面和在线辅导侧重于加强各组织的能力，改善其项目的长期影响，使它们能够在其他情况下可持续地扩大行动和复制其举措。据该联盟估计，选定的组织加入了一个由 61 个跨文化创新中心受援者组成的网络。这些受援者的项目影响了 118 个国家的 600 多万人。

67. 在伊拉克，教科文组织的“重振摩苏尔精神”倡议筹集了 1 亿多美元，用于恢复摩苏尔的文化和教育场所和机构，为当地创造了 5 000 多个就业机会。在一次国际建筑设计竞赛之后，努里大清真寺、哈德巴宣礼塔以及塔赫拉和萨阿教堂正在重建之中。

## 七. 结论

68. 整个联合国系统继续努力协调工作，打破各自为政的局面，实施促进宗教间和文化间对话的举措和方案，以加强和平与社会稳定，促进多样性和相互尊重，创造有利于和平与相互理解的环境。联合国各实体越来越多地分享良好做法，加强协同作用，汇集资源，共同努力，设计和开展有针对性的建设和和平和预防冲突活动，促成实地的变革。本组织将继续优先通过机构间协调机制提高效率 and 避免活动重复。

69. 作为一个全球平台，联合国提高了公众的认识，扩大了和平、相互尊重和理解的信息。应要求向会员国提供了支持和援助，以应对激进化和暴力极端主义，打击仇恨言论和促进社会凝聚力。

70. 民间社会组织、青年、妇女、宗教领袖、媒体、私营部门和学术界代表不仅是联合国方案和宣传的受益者，同时也是伙伴。其能力和专门知识在适当时得到了利用。会员国和联合国各实体通过采取全社会办法，得以在预防活动中取得更切实的进展和显著成果，促进和平对话与合作，并为人道主义-发展-和平的关系作出贡献。

71. 在本报告所述期间提供的丰富知识和资源，包括教育方案、手册、工具包、在线模块和培训课程，促进了青年人、从业人员和公众的理解和能力。通过设计和实施促进解决冲突、同情、宽容、相互尊重和理解的教育举措，联合国有助于缓解紧张局势和暴力，消除偏见和成见，促进更和谐与合作的社会。

72. 对能力建设干预措施实效的内部评价表明，已经取得了进展和积极变化。依照可持续发展目标，这些干预措施促进了社会凝聚力以及更加和平和包容的社会。这些措施还强调了宗教间和文化间对话的价值，被认为是揭穿暴力极端主义宣传、促进容忍和相互尊重从而打击激进化分裂势力的有用工具。

73. 促进宗教间和文化间对话是一个可行的预防工具，但往往被低估，而且资金不足。因此，我再次呼吁为建设和平提供充足、可预测和可持续的资金。充足的资金对于确保取得更系统和更有影响力的成果以及从长远角度重塑应对暴力的措施至关重要。

74. 2023 年被宣布为“对话保障和平国际年”（大会第 [77/32](#) 号决议），但令人遗憾的是，在世界许多地区和平仍然遥不可及。请联合国动员各方努力，在相互理解与合作基础上促进和平文化，促进各国之间的和平与信任。在这方面，我期待着会员国在 2024 年未来峰会上通过“未来契约”，并希望我在关于《新和平纲领》的政策简报([A/77/CRP.1/Add.8](#))中提出的愿景将有助于它们作出选择并重新致力于和平。

75. 在国际社会继续面临多重危机和冲突，包括地球三大危机之际，我们必须提醒自己，宗教和文化多样性是我们共同人性的组成部分。通过利用宗教间和文化间对话、理解和相互尊重的力量，我们可以为所有人建立一个更加和平和包容的世界，并在信任、社会凝聚力、尊重我们的自然环境和充分尊重人权的基础上缔结新的社会契约。

---